

一座城的全民待客之道



交通疏导

●民警深夜解急难 企业腾房暖客心

5月1日晚上9点,浙江游客谢丽在 荣昌街头急得直打转。旅游旺季酒店爆 满,她打了十几通电话都没着落,只好向 执勤民警求助。"别着急,我们一定帮你 解决!"民警一边安抚,一边迅速联系区 商务委和爱心企业。得知永立百货的职 工宿舍还有空床,立刻开车送她过去。

推开宿舍门,谢丽心里暖暖的:床铺 收拾得干干净净,新被褥、洗漱用品、拖 鞋一应俱全,连荣昌旅游指南都放在桌

上。原来,永立百货的职工们提前一周 就开始准备,20多个床位全部清扫消毒, 就为了让游客住得舒心。当晚,还有10 位来自四川、湖北的游客也在这里住 下。四川游客陈先生感慨:"本以为要在 车里凑合一晚,没想到荣昌人这么贴心, 这趟旅行难忘!"

民警和企业忙着解决住宿,爱心志 愿者们也没闲着。5月1日深夜12点,万 州游客谭军一家刚下动车,志愿者张红 就迎了上去:"免费送你们去酒店!"结果 跑了多家酒店,都没房。眼看大家疲惫 不堪,张红赶紧在志愿车队群里求助,20 分钟后,一位志愿者的亲戚腾出了闲置 老房子。把谭军一家送过去后,张红才 放心离开。第二天,张红整理车辆时,又 发现了谭军孩子遗落的学生证,又立刻 想办法联系,及时归还。谭军感动地说: "走了这么多地方,从没见过这么热情的

●保安"让卧"迎远客 老板"改店"纳游人







清运垃圾



周到服务

在抖音上求助住宿的四川游客刘 美君,遇到了更暖心的事。看到抖音上 的求助信息,龙发物业保安张明英当即 回复:"那你就到我家里面来住吧。"她 腾出卧室,换上干净被褥和新枕头,儿 子担心她受骗,她却说:"出门在外都有 难处,好人还是多。"刘美君住下后,张 明英不仅当"导游"推荐景点,还为其准 备了荣昌特产。离开时,刘美君也在餐 桌上回赠了广安特产,对此张明英既感

动又遗憾:"最近太忙了,本来还想请她

"来了就是一家人,荣昌人是真的 在这么做。"刘美君说,除了张明英,还 有8位荣昌市民在抖音留言邀请她; 她在网上求助出行时,也有老兵志愿 服务队的多名志愿者主动联系帮忙。 刘美君已和张明英约定,以后还要来 荣昌,继续住在张明英家里,将这份友 谊延续下去。

面对激增的游客住宿需求,康宁 广场春风里养生堂老板吕自勇也抛出 了"硬核"操作——

主动腾出店铺,将21间"美容房" 变为"免费酒店",还说"住满就带游客 回家"。

从5月1日起,吕自勇白天营业, 晚上提前关门打扫,26个床位和沙发 全住满了游客。有游客说:"这不仅解 决了住的问题,还让人心里暖暖的,充 满人情味。"吕自勇累得每天只睡几小 时,却笑得很开心:"家乡火了,我们能 出份力,值!"

●车轮滚滚传善意 志愿摆渡护旅程

5月3日上午10点,荣昌北站广场, 爱心车队志愿者肖祥春领着2名刚从新 疆来的游客上车,开启了当天的第四趟 免费接送服务。

"你们还没吃早饭?那我建议可 以先去尝一碗铺盖面,吃饱了再去景 区……"车上,肖祥春化身"导游",耐 心为游客规划起路线,从哪里看风景 最巴适,到哪里吃美食最地道,他一一 讲解,遇到游客找不到住宿,他也想尽 办法提供帮助。自4月23日加入爱心 车队后,这些场景就已成为肖祥春的

每天早上7点到高铁站就位,几乎 凌晨才回家休息。尽管每天奔波十几个 小时,肖祥春却乐此不疲,更让他感动的 是游客们的暖心反馈——有时是两个悄 悄留下的面包,有时是一句真诚的"谢谢 师傅",有时是对热情的荣昌一个大大的 "点赞"。他表示,这些都是支撑他继续 前行的力量。

荣昌北站广场的志愿者刘显菊也放 下家里正忙的鲜鹅生意,每天从早忙到 晚,帮游客找住宿、免费摆渡。她表示,

丈夫对此很支持,一个人撑起了家里的 生意,尽管这段时间他起早贪黑瘦了14 斤,却没有一句怨言。

刘显菊说:"家乡现在是高光时刻, 我想让外地人看看荣昌人的热情,也给 孩子做个榜样。"

像肖祥春、刘显菊这样的爱心车队 志愿者还有很多。"五一"期间,我区社会 各界自发组织了多个爱心车队,数百辆 车辆加入其中,市民们化身"城市摆渡 人",用滚滚车轮传递着荣昌温度,也串 联起一个个动人画面。

●食堂酒店齐上阵 游客吃住都舒心

5月4日一大早,在区政府机关食 堂负责切菜的刘师傅已系上围裙开始 忙碌起来,今天他和另外两名师傅要 共同完成超过800只卤鹅的切盘任

"从5月1日起,我们每天从早上7 点半忙到晚上9点,累是累,但看到游客 吃得满意就值了。"刘师傅擦了把汗,手 上的刀没停过。

这个"五一",区政府机关食堂的 50余名职工全员上岗,蒸饭、炒菜、切

卤鹅,后厨忙得热火朝天。前厅里,上 百名志愿者穿梭在餐桌间,有的维护排 队秩序,有的帮忙端菜收碗,有的清洗 餐具。

"今天是我的生日,特意带父母到荣 昌玩,到政府食堂来品尝荣昌的美食。" 来自重庆南岸区的游客莫新华表示,荣 昌人民很热情,各个环节服务都很周到, 一家人过得很开心。

除了吃,在住宿服务上荣昌同样全 力以赴。"五一"期间,荣昌瑞尔大酒店也

迎来了入住高峰,200间客房天天爆 满。为给游客提供优质的住宿环境,该 酒店的100余名职工全员上岗。

5月2日,酒店服务人员清理房间时 发现一张游客留言条,上面写着"床品干 净,服务贴心"的评价。"客人满意,我们 再累也开心。"工作人员小心地把纸条收 讲工作本里。

从清晨到深夜,从食堂到酒店,荣昌 人用最朴实的行动兑现了"让游客宾至 如归"的承诺。

友在"荣昌微发布"账 景区志愿者一遍遍重 复讲解的沙哑嗓音, 还有热情邀约游客 '到家里来住'的居民 ……荣昌人用最朴素 的真诚上演了最动人 的剧情。" 这位网友的感受

何

不是个例,翻开相关 视频,"荣昌很温暖" "太宠游客了"等评论 刷屏——那这座城市 的魅力,究竟从何而

答案或许就藏在 荣昌人的"全民待客" 行动里。

民警为游客协调 企业宿舍、志愿者把 陌生人迎进自家卧 室、店主将美容房改 成免费酒店……没有 预先彩排,却有无数 普通人主动化身"温 暖发光体"。一句"我 们帮你解决"代替了 流程化回应,一声"你 来住,我信你"消解了 陌生隔阂,这种基于

人性本善的互助,让服务超越冰冷程 序,成为人与人的情感联结。毕竟,谁 能拒绝一个"被在乎"的地方?

更深层的感动,还源于可持续的 社会协作智慧。面对"五一"首日涌入 35万游客的压力,荣昌政企民默契配 合:政府搭建爱心资源库,企业开放职 工宿舍,市民主动腾房引路。民间力 量的自发补位,既缓解了住宿、交通等 短期缺口,更构建了"政府搭台、社会 唱戏"的共治格局。这种自下而上的 协作,因信任而高效,为城市治理写下 生动注脚。

荣昌的温暖,更有深厚的文化底 色。作为自古繁华的商贸之地,"热情 好客"早已融入城市血脉:陶艺工坊敞 开纳凉区,既是非遗展示也是游客驿 站;民居挂出"厕所免费使用"牌,延续 着巴蜀大地"以客为尊"的传统。当历 史积淀与现代需求相遇,传统善意便 有了直击人心的力量。

数据显示,"五一"期间荣昌零售 额同比增长258%,但比数据更有说服 力的是社交平台上持续发酵的"荣昌 温暖"话题——当游客自发成为城市 故事的讲述者,这种口碑传播的穿透 力,远胜于任何广告投放。

或许,旅游经济的本质是"人心经 济"。打卡热情会随时间淡去,但人与 人相遇时的温暖会永远留存。当善意 成为城市的基因,当每个个体都成为 温暖的传递者,这样的城市,终将在游 客心中留下最深刻的印记。

屈婷

温暖在这座城不断裂变:

这个"五一",暖心故事还有太多太

安陶小镇单日客流量突破8万人次, 300余名工作人员和志愿者坚守岗位,暖 心企业送来凉糕、冰棍时说,"游客夸我们 荣昌服务好,但咱自己人得先撑住!"

在陶宝古街,陶艺工坊开放纳凉区、 提供免费凉茶,安富商会爱心车队免费接 送游客,辖区商超保供志愿者饮用水,附

近民居挂出厕所免费使用牌。正如游客 陈女士感慨:"这里不止有千年陶文化,更 有一城人的真心,荣昌人的热情有 100℃。"

万灵古镇,500名来自应急、医疗、交 通等领域的志愿者,他们疏导交通、指引 路线、保障安全。游客何世彬身体不适, 志愿者唐中晏和周二才及时联系医护,还 开车送他去医院。他感慨万分:"多亏了

他们,不然真不知道怎么办。"

公交车司机祝良文每天开15小时 "卤鹅专线",帮游客提行李、捡手机归 还;荣昌汽修协会志愿服务队成员邱磊 免费救援故障车辆;海棠湾小区开放车 库,物业工作人员陈文俊每天值守11小 时,引导游客停车,微信步数天天霸榜; 区交通运输委的工作人员在疏导交通、 指引游客的工作间隙,主动化身"临时摊

主",帮助古佛山景区果农售卖枇杷等特 产水果;夏布小镇执勤人员帮助游客打 捞掉入河里装有重要资料的手机、安排 应急车辆将受伤的两岁小孩紧急送医; 壹叁大酒店员工让未成功预定酒店的几 位阿姨住进自己家里……

从民警到企业职工,从志愿者到普 通市民,每个人都在用自己的方式诠释 着热情好客。在这里,游客感受到的不 仅是美景美食,更是家一般的温暖。这, 就是荣昌的待客之道,也是一座城市最 动人的底色。

融媒体中心综合报道